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Absztrakt
Cél: A tanulmány célja Hohmann Balázs monográfiájának, valamint annak je-
lentőségének és aktualitásának a bemutatása, továbbá az érdeklődés felkeltése 
a leendő olvasók számára.
Módszertan: Jelen írás a recenzált mű alapján készített ismertetés.
Megállapítások: A szerző hangsúlyozza Hohmann Balázs monográfiájában 
többször is rögzített gondolatait, miszerint az átláthatóság jogi értelemben al-
kotmányos és jogállami követelmény. A monográfia olvasásakor az ezzel kap-
csolatos kérdések mind megválaszolásra kerülnek, bizonyítva, hogy az átlátha-
tóság témaköre a hatósági eljárás minden egyes mozzanatában jelen van, annak 
jelentősége megkérdőjelezhetetlen.
Érték: A monográfia az átláthatóság kérdéskörét járja körbe a teljesség igé-
nyével. Hangsúlyozásra kerültek annak fogalmi elemei, az átláthatósággal 
kapcsolatos elvárások a hatósági eljárás során, annak korlátjai, illetve az azzal 
összefüggő joggyakorlat. Végső soron pedig empirikus kutatás keretében bi-
zonyítja a korábban leírtakat.
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Abstract
Aim: The aim of this study is to present Balázs Hohmann’s monograph, as well 
as its significance and topicality. Furthermore, I would like to arouse the inter-
est of future readers.
Methodology: This paper was prepared based on the analysis of the monograph.
Findings: In the review, I emphasise Balázs Hohmann’s ideas, mentioned sev-
eral times in his monograph, that transparency is a constitutional requirement 
in the legal sense. When somebody reads the monograph, all related questions 
will be answered, proving that the topic of transparency is present in every step 
of the administrative procedure, and its importance is unquestionable.
Value: The monograph presents the issue of transparency. The work empha-
sised the conceptual elements of transparency and the related expectations dur-
ing the administrative procedure. The author also highlighted the limitations 
of transparency. The jurisprudence was also presented. Finally, it proves what 
was described earlier in the context of empirical research.

Keywords: transparency, administrative procedure, authorities, public admin-
istration

Átláthatóság, hatékonyság, közérthetőség. Mindezek olyan fogalmak, amelyek 
manapság nemcsak elvárások, hanem szerves részei is a közigazgatási hatósá-
gi eljárásnak. Azonban az ehhez vezető út hosszadalmasnak mondható, nem 
feltétlenül volt egyszerű, és közel sem mondhatjuk azt, hogy véget ért volna. 
Hohmann Balázs Az átláthatóság értelmezése és követelményrendszere a köz-
igazgatási hatósági eljárások tükrében című monográfiájában ezt az utat jár-
ja körbe a lehető legalaposabban elméleti, illetve gyakorlati oldalról. Az emlí-
tett mű 2022-ben került publikálásra a Novissima Kiadó gondozásában. A kötet 
kapcsán ugyan nem beszélhetünk egy Agatha Christie vagy Ernest Hemingway 
regényről, mégis az első perctől az utolsó gondolatig fenntartja az olvasó fi-
gyelmét a bemutatandó monográfia. Egy gondolatébresztő és egy ismeretátadó 
könyvhöz lehet szerencséje annak, aki kezébe veszi a kötetet. A következők-
ben e monográfia értékeiről, illetve eredményeiről, valamint a benne taglalt 
téma aktualitásáról szeretnék beszámolni.

A hatósági szerveknek a folyamatosan változó társadalmi, gazdasági és politikai 
helyzethez nemcsak igazodniuk kell, hanem meg is kell felelniük. E dinamizmus 
folyamatos kihívások elé állítja mind a jogalkotót, mind pedig a jogalkalmazót. 
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Álláspontom szerint az átláthatóság kérdésköre, annak „szabályozástörténete” 
megfelelőképpen mutatja be ezt a folyamatosan változó környezetet, gondol-
va itt arra, hogy milyen elvárásai voltak például az állampolgároknak az állam-
mal szemben még az államigazgatási eljárás általános szabályairól szóló 1957. 
évi IV. törvény, vagy később az általános közigazgatási rendtartásról szóló 2016. 
évi CL. törvény hatálya idején. Hiszen a hatósági eljárás csak akkor tudja meg-
felelően és teljeskörűen betölteni a feladatát, ha annak szabályozása és egyben 
végrehajtása is a jogalanyok széles köre számára elérhető, értelmezhető, vala-
mint befogadható is (Hohmann, 2022). A monográfiában folyamatosan végig-
kíséri az olvasót az a gondolat, miszerint fontos az átláthatóság, azonban ennek 
egy egyensúlyi helyzetet kell teremtenie: a mérleg egyik oldalán a megfelelő 
tájékoztatási, információadási kötelezettség szerepel a hatóság szemszögéből 
az ügyfelek részére, a másik oldalon pedig ellensúlyként az az elvárás hozható 
fel, hogy mindez ne forduljon át egy visszaélésszerű cselekménnyé az ügyfelek, 
illetve egyéb résztvevők által. Ehhez igazodva a monográfia a következőkben 
tárgyalt szerkezeti egységekre osztható. Első ízben az átláthatóság és a hatósági 
eljárás átláthatósága fogalmának körülhatárolásáról, illetve annak jogtudományi 
értelmezéséről olvashatunk. A szerző – mondhatni – leküzdötte azt a nehézséget, 
miszerint az átláthatóság fogalmának meghatározását szubjektivizált elemek is 
befolyásolják, azonban ennek ellenére saját fogalmat 1 alkotott, s annak eredmé-
nyeit az olvasó elé is tárta.

A fogalmi megközelítéseket követően egy történelmi idősíkon keresztül ismer-
heti meg az olvasó, hogy miképp alakult az átláthatósággal szemben támasztott 
követelmények rendszere mind hazai, mind pedig nemzetközi színtéren. Ezt 
követően az átláthatóságot befolyásoló tényezők köréről szerez információkat 
az olvasó a hatósági eljárásra vonatkozó jogalkotás folyamatában, illetve a szer-
vezeti átláthatóság tekintetében.

A monográfia központi fejezeteként a hatósági eljárás folyamatát tekinthet-
jük át az átláthatóságot befolyásoló tényezők mentén, bepillantást nyerhetünk 
mind az alap-, a jogorvoslati és a végrehajtási eljárás szerepébe az átláthatóság 
tükrében. A hagyományosnak mondható döntéshozatal mellett – ebben a feje-
zetben – részletes ismertetést kaphatunk az egyes diverzifikált döntéshozatali 
módszerek alkalmazásáról is. Emellett a hatósági eljárás korlátjai is bemuta-
tásra kerülnek. Egy rövidebb fejezetben ismeretanyagot gyűjthetünk az átlátha-
tóságot befolyásoló tényezők köréről a hatóság kommunikációjában, amellyel 

1 „Az átláthatóság jogi értelemben olyan alkotmányos és jogállami követelmény, amely arra irányul, hogy 
az átláthatóság alanya számára az átláthatóság tárgyát felfoghatóvá, érthetővé, kontextusában és fo-
lyamatában is értelmezhetővé tegye.” (Hohmann, 2022).
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összefüggésben nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy a nyitott kommunikáció 
eredményeképp az állampolgárok sokkal inkább bízhatnak az államszervezet-
ben, annak átláthatóságában.

A továbbiakban a hatósági ellenőrzés mint speciális hatósági cselekvéssel 
összefüggő átláthatósági kérdések merülnek fel, valamint a fejezet foglalkozik 
továbbá a köztestületek átláthatóságával is.

Végül, de nem utolsó sorban az empirikus kutatás eredményeiről olvashatunk, 
amelynek keretében egy tízfős mélyinterjús felmérés, illetve egy több mint 300 
fős lakossági felmérés készült. A mélyinterjús felmérés során a vizsgálódás 
középpontjában az átláthatóság fogalma, valamint az átláthatóságra vonatko-
zó – a résztvevők számára jelentős – tényezők kerültek fókuszba. A kvantita-
tív lakossági felmérés során egy elektronikusan kitölthető kérdőívet töltöttek 
ki a felmérésben részt vevő személyek. A kiértékelés eredményeként például 
az állampolgárok álláspontját tudhattuk meg, hogy számukra mit jelent az át-
láthatóság a hatósági eljárás során, vagy honnan szereznek információt, ha egy 
hatósági eljárás megindítására készülnek, továbbá mennyire tartják érthetőnek 
az egyes döntéseket, tájékoztatásokat, valamint az eljárással összefüggésbe 
hozható jogszabályokat. A kérdőíves felmérés során választ kaphattunk emel-
lett arra a kérdésre is, hogy milyen átláthatóságot korlátozó tényezőkről tudtak 
beszámolni a kitöltők. Mindezekkel pedig a szerző komplex képet ad az olvasó 
számára az átláthatósághoz kapcsolódó elvárások tényleges teljesüléséről, az 
egyes ügyfélélményekről, illetve állampolgári elvárásokról. Úgy gondolom, az 
érdekfeszítő tartalmat az egyes ábrák, grafikonok teszik még színesebbé, illetve 

„átláthatóbbá”. A téma iránt érdeklődők további gondolatébresztő következte-
téseket vonhatnak le a leírtak alapján. Mindebből kifolyólag Hohmann Balázs 
monográfiáját nemcsak a hatósági eljárás iránt érdeklődőknek ajánlanám, ha-
nem minden olyan tudatos leendő ügyfélnek, aki jobban meg szeretné érteni 
a hatósági eljárást az átláthatóság szemüvegén keresztül.
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